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چشم‌انداز اقتصادهای بزرگ وخیم است
آمار ضعیف اشتغال در ایالات متحده باعث سقوط بیشتر 
بورس‌های جهان به‌ویژه بورس‌های آسیایی شده است. از سوی 
دیگر، چین هم چهارشنبه گذشته گزارش داد که شاخص تولید 
این کشور در ‌ماه ژوئیه کاهش یافته است که نشان‌دهنده تداوم 
ضعف در فعالیت‌های کارخانه‌ای است. در ایالات متحده نیز 
شرکت‌های بزرگی مثل آمازون و اینتل از کاهش شدید درآمد 

خود خبر داده‌اند.
ترس از رکود در ایالات متحده باعث فرار سرمایه‌گذاران از 
بازارهای سهام شده است. سیل فروش سهام در بورس‌های 
کشورهای شرق آسیا در حدی بود که برخی بورس‌ها تعطیل 
شد تا از افت بیشتر جلوگیری شود.بورس‌های قاره اروپا 
هم به پایین‌ترین حد خود در 6 ‌ماه گذشته سقوط کرده‌اند. 
کارشناسان می‌گویند نشانه‌های ضعف در اقتصاد ایالات متحده، 
با شاخص‌های منفی از استخدام، خرده‌فروشی و گزارش‌های 
دیگر مشهود است. احتمال رکود اقتصادی ایالات متحده 25 تا 

50درصد برآورد شده است.
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اخباربرق

 تأثیر تغییر اقلیم بر افزایش
 مصرف برق

وزیر نیرو تغییر اقلیم و درپی آن رشد متوسط درجه حرارت 
کشور و بالا رفتن کمینه دمای هوا و ۲۴ساعته شدن فعالیت 
سیستم‌های سرمایشی را عامل تشدید مصرف برق کشور 
عنوان کرد و گفت: بدبینانه‌ترین سناریوی اوج بار مصرف 
برق در پیک مصرف امسال ۶درصد پیش‌بینی‌ شده بود که 

در عمل به ۹درصد رسیده است.
به گزارش همشهری، »علی‌اکبر محرابیان«  ادامه‌داد: 
این در شرایطی است که ۹درصد ۸۰هزار مگاوات، عدد 
بزرگی معادل 7هزار مگاوات و به معنی 7 میلیارد دلار 

سرمایه‌گذاری در صنعت نیروگاهی است.
وی رشد متوسط درجه حرارت کشور و بالا رفتن کمینه 
دمای هوا را ۲عامل مهم در رشد فزاینده مصرف برق عنوان 
کرد و گفت: متوسط رشد دمایی مرداد امسال ۲.۶درجه 
افزایش‌ یافته و این در شرایطی است که با هریک درجه 
افزایش دمای هوا به میزان مصرف برق 1800مگاوات افزوده 

می‌شود.
وزیر نیرو اضافه‌کرد: در شرایط عادی و کمینه دمای هوا، 
انتظار می‌رود سیستم‌های سرمایشی در ۱۲ساعت عصر و 
شب در حالت کند و خاموش قرار گیرد، اما با بالا رفتن این 
شاخص، کولرهای آبی و گازی به‌صورت ۲۴ساعت فعال 

هستند که با افزایش مصرف آب و برق همراه است.
وی ریشه هر نوع ناترازی را اقتصاد دانست و افزود: ناترازی 
در انرژی به‌دلیل عدم‌تعادل در موضوع اقتصاد است. نرخ در 

کفه ناترازی مثل ترمز خودرو عمل می‌کند.

2 اثر متضاد در بازار نفت
قیمت نفت در معاملات روز دوشنبه بر اثر ترس از رکود 
اقتصادی آمریکا کاهش یافت. اگرچه نگرانی‌ها از اینکه 
گسترش تنش در خاورمیانه ممکن است به عرضه نفت ضربه 
بزند، همچنان وجود دارد، اما به‌ گفته کارشناسان، ریسک تنش 
در خاورمیانه، مانع از کاهش شدید قیمت نفت بر اثر سقوط 
بازارهای مالی جهان شد.بهای معاملات آتی نفت برنت روز 
دوشنبه 1.07دلار یا 1/4درصد کاهش یافت و به 75.74دلار 
در هر بشکه رسید. نفت خام وست تگزاس اینترمدیت آمریکا 
هم 1.18دلار یا 1/6درصد کاهش یافت و به 72.34دلار رسید.

به ‌گفته تحلیلگران، تصمیم گروه تولیدکنندگان اوپک پلاس 
برای حذف تدریجی کاهش تولید داوطلبانه از اکتبر، بدان 
معناست که عرضه نفت در اواخر سال‌ جاری میلادی افزایش 
خواهد یافت.نظرسنجی رویترز در روز جمعه نشان داد تولید 
نفت اوپک در ‌ماه گذشته با وجود کاهش تولید توسط این گروه 

افزایش یافت.

توسعه تجارت ایران و اوراسیا
ایران تصمیم گرفته تا به تجارت آزاد با 5کشور عضو اتحادیه 
اقتصادی اوراسیا روی آورد که این ریل‌گذاری جدید پس از 
تصویب یک لایحه موافقتنامه در مجلس شورای اسلامی 
شروع خواهد شد. به گزارش همشهری، محمدصادق 
قنادزاده، معاون سازمان توسعه تجارت کشور می‌گوید: 
مراحل نهایی بررسی این موافقتنامه در حال طی شدن است 
و پس از آن به صحن مجلس ارائه می‌شود که با تصویب نهایی 
آن بیش از ۸۷درصد کد تعرفه‌ها میان ایران و 5 کشور عضو 
اتحادیه اوراسیا صفر می‌شود.روسیه، قزاقستان، ارمنستان، 
بلاروس و قرقیزستان عضو این اتحادیه هستند و چهارم 
دی‌ماه گذشته در سن‌پترزبورگ روسیه، ایران موافقتنامه 

تجارت آزاد با اتحادیه اقتصادی اوراسیا را امضا کرد.

چشم‌انداز طلا صعودی است
روز دوشنبه قیمت طا در معاملات پرنوسان جهانی 
بیش از 2درصد کاهش یافت، اما تحلیلگران 
معتقدند که با افزایش نگرانی‌ها از رکود در ایالات 
 متحده، جذابیت طلا برای سرمایه‌گذاری بیشتر

 می‌شود.روز گذشته بهای هر اونس طلا به 2393 دلار رسید. 
تحلیلگران می‌گویند با ادامه سقوط بازارهای مالی، قیمت 
طلا صعودی خواهد شد و حتی ممکن است رکوردهای 
جدیدی ثبت کند.قیمت طلا در ماه‌های اخیر دائما صعودی 

بوده است.

نمودار قیمت جهانی  طلا در یک سال اخیر

دوشنبه سیاه بورس‌های جهان
روز دوشنبه  بدترین وضعیت بورس‌های معتبر جهانی  در چند دهه اخیر رقم خورد

مهم‌ترین دلیل سقوط بورس‌های جهان چشم‌انداز 

نامناسب اقتصاد آمریکا و افزایش احتمال رکود در این 
کشور اعلام شده است. بورس ژاپن روز دوشنبه نزدیک به 
13درصد سقوط کرد که بیشترین میزان کاهش در تاریخ 

اقتصاد ژاپن محسوب می‌شود.
 رسانه‌های بین‌المللی، وضعیت بازارهای مالی جهان در 

روز گذشته را با »دوشنبه سیاه« سال1987 مقایسه کردند 
که شدیدترین سقوط بورس‌های دنیا در آن زمان رخ داد. 
البته بورس‌های ژاپن روز گذشته وضعیت وخیم‌تری از 
دوشنبه سیاه سال1987 داشتند و رکورد آن زمان را 

جابه‌جا کردند.

صفحه‌آرا: شیوا قنبری

گشتی در اقتصاد جهان

شاخص اصلی بورس تل‌آویو در آغاز 
معاملات هفتگی به‌دلیل ترس از جنگ 
احتمالی با حزب‌الله و ایران به پایین‌ترین 
میزان خود از ‌ماه آوریل سقوط کرد و موجی 
از سرگشتگی برای سرمایه‌گذاران به 

همراه آورد.

در اقدامی که به ‌نظر می‌رسد نخستین حرکت 
برای دور زدن تحریم‌های آمریکاست هفته 
گذشته یک کشتی بزرگ در کارخانه صادرات 
گاز طبیعی مایع)ال‌ان‌جی( نواتک روسیه 
پهلو گرفت. البته شرکت نواتک درباره این 

کشتی اظهار نظری نکرده است.

شاخص مدیران خرید اقتصاد ژاپن نشان 
می‌دهد فعالیت بخش خدمات ژاپن به لطف 
تقاضای داخلی قوی در ‌ماه جولای به رشد 
خود بازگشته است، اما کاهش سفارش‌های 
خارج از کشور و فشارهای بی‌وقفه هزینه 

همچنان بر کسب ‌و کارها فشار می‌آورد.

جنگ فناوری آمریکا و چین در خودروهای خودران
آمریکا ممکن است در هفته‌های آینده با استناد به 
نگرانی‌های امنیتی، نرم‌افزار چینی را در خودروهای 
خودران ممنوع کند. آمریکا پیش ‌از این با تعیین تعرفه 
بیش از ۱۰۰درصدی ورود خودروهای برقی ساخت چین 

را محدود کرد.

با اعام کانون بانک‌های خصوصی، در پی افزایش شدید دمای هوا و به‌منظور حفظ 
سلامتی هم‌وطنان و مدیریت مصرف انرژی، ساعت کاری امروز بانک‌ها در 15استان شامل 
تهران، اصفهان، البرز، قم، خوزستان، مازندران، گلستان، خراسان رضوی، کرمان، فارس، 

بوشهر، یزد، مرکزی، سیستان و بلوچستان و کرمانشاه از ساعت 6:30تا ۱۰ خواهد بود.

بانک مرکزی از اول فروردین تا ۱۲ مرداد امسال بالغ‌بر ۵میلیارد و ۴۹۷ میلیون دلار ارز برای 
واردات کالاهای اساسی و دارو  تأمین کرده است. براساس قانون بانک مرکزی تا پایان 
سال باید ۱۳.۶ میلیارد یورو معادل ۱۵ میلیارد دلار ارز ترجیحی برای کالاهای اساسی و دارو 

تأمین کند و تا 12مرداد نیز تخصیص ارز متناسب با سهمیه تعیین شده بود.
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ارزهای دیجیتال هم سقوط کردند
سرمایه‌گذاران نگران این هستند که اقتصاد ایالات متحده ممکن است سریع‌تر از آنچه انتظار می‌رفت دچار رکود شود؛ 
 بنابراین سرمایه‌گذاران تلاش می‌کنند از بازارهای پرریسک همچون ارزهای دیجیتال خارج ‌شوند.بیت‌کوین )محبوب‌ترین ارز
 رمزنگاری شده جهان( روز دوشنبه 15درصد سقوط کرد و به 51600 دلار رسید. این پایین‌ترین قیمت بیت کوین در ‌5ماه اخیر است.

سایر ارزهای دیجیتال ازجمله اتریوم 22درصد، BNB 19درصد  و سولانا 18درصد سقوط کردند.

مکث
انتقاد برنده نوبل اقتصاد از بانک مرکزی آمریکا

برخی از اقتصاددانان برجسته معتقدند که فدرال رزرو )بانک 
مرکزی آمریکا( باید در جلسه هفته گذشته خود نرخ بهره را 
کاهش می‌داد تا مانع سقوط بازارهای مالی شود. آلن بلایندر، 
نایب‌رئیس سابق فدرال رزرو و پل کروگمن، برنده جایزه نوبل 
اقتصاد، تصمیم بانک مرکزی آمریکا در کاهش ندادن نرخ بهره 
بانکی را اشتباه خواندند. تحلیلگران انتظار دارند که فدرال رزرو 
در ‌ماه سپتامبر و نوامبر نرخ بهره را به میزان نیم واحد کاهش دهد 
تا مقداری از زیان‌های از دست رفته را جبران کند. به ‌طور کلی، 
فدرال رزرو تصمیمات خود را با آنچه در مورد تورم یا بازار کار در 
حال وقوع است، مطابقت می‌دهد. در تابستان2022، زمانی که 
تورم در بالاترین حد خود در 40سال گذشته قرار داشت، فدرال 

رزرو نرخ بهره را سه چهارم واحد افزایش داد.

شبکه ریلی کشور گسترش یافت
آمارهای شرکت راه‌آهن حاکی از این است که 
در ‌33ماه گذشته، 883کیلومتر خطوط ریلی 
جدید به شبکه سراسری اضافه شده و تا پایان 
 سال نیز 300کیلومتر دیگر به بهره‌برداری خواهد

 رسید. 

توسعه خطوط  ریلی
بنابر اظهارات مدیرعامل شرکت راه‌آهن، دولت سیزدهم در 
بخش‌های مختلف صنعت ریلی اعم از توسعه زیرساخت و 
بازسازی و نوسازی ناوگان، ۲۴هزار میلیارد تومان سرمایه‌گذاری 
انجام داده است که نتیجه آن در حوزه زیرساخت، احداث و 

بهره‌برداری از ۸۸۳کیلومتر خطوط ریلی است.سیدمیعاد 
صالحی در نشست خبری با اهالی رسانه، با اشاره به آماده‌سازی 
حدود ۳۰۰کیلومتر خط ریلی جدید برای بهره‌برداری تا پایان 
سال۱۴۰۳ افزود: در دولت سیزدهم، افتتاح نمایشی انجام نشده 

و همه افتتاح‌ها پس از بهره‌برداری صورت  گرفته است.
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